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तदलेली तचत्े पहा. ्या प्रत्येक तचत्ािील खडकांच्या 
सवरूपाचे तनरीक्ण करा. तचत्ांिील खडक फुटलेले, िडा 
गेलेले, तछद्रे पडलेले असे तदसिाि. एका तचत्ाि तशल्प 
तवद्रूप झालेले तदसि आहे. ्यांची अशी अवस्ा का झाली 
असावी, ्याबद्ल तवचार करा व िुमहालंा सुचिील िी 
कारणे ्रोडक्याि सांगा. िुमही शरोिलेल््या कारणांची 
चचा्श करा. िुमची करोणिी कारणे स्युखक्तक आहिे, हे 
तशक्कांकडून जाणून घ्या.

आकृती ३.१ (आ) ः खंड-विखंडन (काव्यक विदारण)

३. बाह्प्रवक्र्या भाग-१

अिंग्शि हालचालींमुळे तवतवि भूरूपे तनमा्शण 

हरोिाि. भूपृष्ावरील अनेक प्रतरि्यांमुळे भूरूपांची तनतम्शिी 

व ऱहास अव्याहिपणे हरोि असिे. ्या पाठाि आपण 

बाह्प्रतरि्यांचा आतण त्यांमिून ि्यार हरोणाऱ्या भूरूपांचा 

अभ्यास करणार आहरोि. 

भूपृष्ावर का्य्शरि असलेल््या बलांमुळे बाह्प्रतरि्या 

घडून ्येिाि. ्याि मुख्यिः सौरऊजा्श, गुरुतवी्य बल, 

पृष्भागावरून वाहणाऱ्या पदा्ाांशी तनगतडि असलेली 

गतिजन्य ऊजा्श ्यांची भूतमका महत्वाची असिे. 

आकृती ३.१ (अ) ः घुमिाकार िेकडीचे अपपण्जन
       (काव्यक विदारण)

आकृती ३.१ (इ) ः वछन्न-वभन्न विदारण (काव्यक विदारण)

सांगा पाहू !

माहीत आहे का तुमहांला ?

अिंग्शि हालचालींमुळे परृवीवर तनमा्शण हरोणारी 
भूरूपे ही प्रा्तमक व द ्तविी्यक भूरूपे महणून 
ओळखली जािाि. उदा., खंड, पव्शि, पठार, 
मैदान इत्यादी.

बाह्प्रतरि्येिील तवदारण, खनन, वहन, 
संच्यन इत्यादींमुळे प्रा्तमक व द् तविी्यक भूरूपािं 
बदल हरोऊन त्यापासून िृिी्यक सवरूपाची भूरूपे 
ि्यार हरोिाि. उदा., वाळूच्या टेकड्ा, तत्भुज 
प्रदेश, ‘्यू’ आकाराची दरी इत्यादी.
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आकृती ३.१ (ऐ) ः रासा्यवनक विदारण/क्ारविदारण

आकृती ३.१ (उ) ः रैविक विदारण

आकृती ३.१ (ऊ) ः रैविक विदारण

आकृती ३.१ (ए) ः रासा्यवनक विदारण

Ü	एक कांदा घ्ा.
Ü	तो मधोमध कापा.
Ü	कापलेल्ा भागाचे निरीक्षण करा.
Ü	आता ्ा कांद्ाचा प्रत्ेक पापुद्ा वेगळा करण्ाचा 

प्र्ति करा.

खडक फुटणे, कमकुवि हरोणे ही नैसतग्शक प्रतरि्या 
आहे. नतला नवदारण नकंवा अपक्ष् असे महणतात. कान्क, 
रासा्निक व जनैवक असे नवदारणाचे तीि प्रमुख प्रकार केले 
जातात. कोरड्ा हवामािाच्ा प्रदेशात कान्क नवदारणाचा 
प्रभाव जासत असतो, तर दमट हवामािाच्ा प्रदेशात रासा्निक 
नवदारण प्रामुख्ािे नदसते. जैनवक नवदारण हे सजीवांकडूि 
घडते.

काव्यक विदारण :

भौगोवलक सपष्ीकरण

करून पहा.

आकृती ३.१ (ई) ः भसमीकरण (रासा्यवनक विदारण)
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वाढते, त्ामुळे खडकांत ताण निमामाण होतो. खडक निन्न-
नभन्न होऊि फुटतात. आकृती ३.१ (इ) पहा.

रासा्यवनक घिकांची विद्राव्यता आवण स्फविकांची 
िाढ : समदु्नकिाऱ्ावर जेथे खडकाळ भाग असताे, तेथे 
सागरी कड्ांच्ा पा्थ्ाशी लाटांचे पाणी आदळते. सागरी 
जलाचे तुषार खडकांवर आपटतात. ्ा क्षार्ुक्त पाण्ात 
खडकातील नवद्ाव् घटक नमसळतात, त्ामुळे खडकात 
िोट्ा आकाराची निद्े त्ार होण्ास सुरुवात होते. हा 
द्वीकरणाचा पररणाम आहे. अशा निद्ातंूि क्षार्ुक्त पाणी 
साचते. सू् ामाच्ा उषणतेमुळे ्ा पाण्ाची वाफ होऊि पाणी 
निघूि जाते व पाण्ातील क्षारांचे सफनटकीकरण घडूि ्ेते. 
सफनटक जासत जागा व्ापतात, त्ामुळे खडकात ताण निमामाण 
होताे. खडकावर निदे् त्ार होतात. पररणामी खडकाचा 
पृष्ठभाग मधमाश्ांच्ा पोळ्ासारखा नदसू लागतो. (आकृती 
३.३ पहा.)

आकृती ३.३ ः क्ार्युक्त स्फविकीकरण

आकृती ३.२ ः अपपण्जन

तुमच्ा असे लक्षात ्ेईल, की कांद्ाचा पापुद्ा जसा 
वेगळा होताे, तशाच प्रकारची नरि्ा निसगामामध्े उघड्ावर 
पडलेल्ा खडकांच्ा बाबतीत होते. खडकाचा उघडा पडलेला 
भाग अनधक तापतो. त्ामािािे आतील भाग थंडच राहतो, 
त्ामुळे खडकाचे वरचे थर पापुद्राप्रमाणे सुटे होतात. हे 
खडकाचे अपपणमाि असते. आकृती ३.२ पहा.

कान्क नवदारण मुख्तः खालील कारणांमुळे घडिू ्ेते.
�	िापमान �	दतहवर �	सफतटकांची वाढ
�	दाबमुक्ती �	पाणी

तापमान : वाढत्ा तापमािामुळे खडकांतील खनिजे 
प्रसरण पावतात व तापमाि कमी झाल्ावर ती आकुंचि 
पावतात. अशा सततच्ा प्रसरण-आकुंचिामुळे खडकांतील 
कणांत ताण निमामाण होत असतात. खडकांतील प्रत्ेक 
खनिजाचा तापमािाच्ा फरकास नदलेला प्रनतसाद वेगवेगळा 
असतो. काही खनिजे जासत प्रमाणात प्रसरण पावतात, तर काही 
खनिजे कमी प्रमाणात प्रसरण पावतात. त्ामुळे खडकांतील 
कणांमध्े निमामाण होणारा ताणही कमी-जासत होतो. पररणामी 
खडकािंा तडे जातात व खडक फुटतात. ज्ा प्रदेशात दिैंनदि 
तापमािकक्षा खूप जासत असते, तेथे असे नवदारण मोठ्ा 
प्रमाणात होत असते. उदा., उषण वाळवंटी प्रदेश.

दवहिर : पाणी गोठल्ावर त्ाचे आकारमाि वाढते, 
हे तुमहांला माहीत आहे. ज्ा प्रदेशात तापमाि काही काळ 
०° से. पेक्षा कमी असते, तेथील खडकांतील तडांमध्े 
साचलेले पाणी गोठल्ावर त्ाचा बफ्फ होतो. त्ाचे आकारमाि 

दाबमुक्ती : खडकांमध्े ताण केवळ तापमाि, 
सफनटकांची वाढ नकंवा पाणी गोठणे ्ा नरि्ांमुळेच निमामाण 
होताे असे िाही. खडकाच्ा वरच्ा थराचा दाब खालच्ा 
नकंवा आतील थरावर असतो.  हा दाब िाहीसा झाल्ामुळेही 
आतील नकंवा खालचा थर ताणमुक्त होताे. अशा कारणािेही 
नवदारण घडूि ्ेते. 

पाणी : काही प्रदेशांत पावसाचे प्रमाण अनधक असते. 
अशा प्रदेशांत केवळ पाणी मुरल्ािेही काही प्रकारच्ा 
खडकांचे नवदारण घडिू ्ेते. उदा., वालुकाशम, नपंडाशम 
इत्ादी खडक. हे खडक केवळ वाळूचे कण एकत्र ्ेऊि व 
त्ावर दाब पडल्ािे त्ार होतात. नचखलासारख्ा पदाथामािेही 
वाळूचे कण एकत्र ्ेऊ शकतात. अशा खडकांत पाणी मुरले, 
की एकत्र आलेले वाळूचे कण सुटे होतात. हे कण मूळ 

भौगोवलक सपष्ीकरण
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आकृती ३.५ ः खडूचा प्र्योग

आकृती ३.६ ः सक्ररू ि चुकांचा प्र्योग

(१) एका  गलासमध्े थोडे पाणी घेऊि त्ात दोि-तीि खडूचे 
तुकडे टाका. दुसऱ्ा नदवशी निरीक्षण करा व खालील 
प्रशिांची उततरे नलहा.

Ü पाण्ाचा रंग बदलला का?
Ü खडूंचे का् झाले? 

आकृती ३.४ ः कणातमक विदारण/कणविखंडन

(२) लोखंडी सरिरू, चुका ओल्ा कापडात गुंडाळिू ठेवा. दोि 
नदवसांिी ते कापड उघडूि निरीक्षण करा व खालील 
प्रशिांची उततरे नलहा.

Ü कापडावर डाग पडले आहेत का?
Ü ते कोणत्ा रंगाचे आहेत?
Ü हे डाग कशामुळे पडलेले असावेत? 

रासा्यवनक विदारण :

खडकांपासूि अलग होऊ लागतात. हे कणातमक नवदारण 
असते. आकृती ३.४ पहा.

काही वेळेस तापमाि व पाणी हे दोनही घटक नवदारणास 
कारणीभूत असतात. तापमािनभन्नतेमुळे खडकांचे आकुंचि-
प्रसरण होऊि त्ांमधील जोड नकंवा तडे रुंदावतात. त्ात पाणी 
साचिू खडकांचे मोठे खंड एकमेकांपासिू नवलग होतात. ्ा 
नवदारणास खंड-नवखंडि असे महणतात. आकृती ३.१ (आ) 
पहा.

वरील प्र्ोगावरूि रासा्निक नवदारणात पाण्ाची 
भूनमका महत्वाची ठरते. हे तुमच्ा लक्षात आले असेल. 
खडक हे अिेक खनिजांचे नमश्रण असते. पाणी हे वैशशवक 
नवद्ावक समजले जाते. पाण्ामध्े अिेक पदाथमा सहज 
नवरघळू शकतात. पदाथमा नवरघळल्ामुळे त्ा द्ावणाची 
नवद्ाव्ता वाढते आनण पाण्ात सहज नवरघळू ि शकणारे 
काही पदाथमा अशा द्ावणात नवरघळतात. ज्ा प्रदेशात 
पावसाचे प्रमाण जासत असते, तेथे अशा प्रकारच्ा नरि्ा 
घडूि  पुढीलप्रमाणे रासा्निक नवदारण होते. 

काब्जनन : पावसाचे पाणी ढगािून जतमनीवर पडेप्यांि 

वािावरणािून प्रवास करि असिे. त्या दरम्यान त्याि हवेिील 

काब्शन डा्यऑकसाइड वा्यू काही प्रमाणाि तमसळिरो. त्यािून 

सौम्य कबा्शमल ि्यार हरोिे. अशा आमलाि चुनखडीसारखे पदा््श 

सहज तवरघळिाि. उदा., पाणी + काब्शन डा्यऑकसाइड = 

काबबोतनक आमल (H2O+CO2= H2CO3 ).

भौगोवलक सपष्ीकरण

करून पहा.
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झाडांची मुळे वाढल्ािे खडकांच्ा कणांत ताण निमामाण होताे 
व खडक फुटू लागतात. आकृती ३.८ पहा.

आकृती ३.७ ः लिणसतभं - िडगाि द्या्ज (अहमदनगर)
आकृती ३.८ ः रैविक विदारण

आकृती ३.९ ः दगड्फरूल - रैविक विदारण

द्रिीकरण : मूळ खडकािील काही खतनजे पाण्याि 
तवरघळून  पाण्याबररोबर वाहून जािाि. त्यािील क्ारांपासून 
रासा्यतनक अवके्पण हरोऊन चुनखडी ि्यार हरोिे. उदा., 
अहमदनगर तजल्ह्ािील वडगाव द्या्श ्ये्े चुनखडीचे पुनहा 
रासा्यतनक अवके्पण झालेले आढळिे. िसेच द्रवीकरणाच्या 
तरि्येमुळे खडकािंील क्ार तवरघळून खडक तठसूळ बनिाि.

भसमीकरण : ज्ा खडकांत लोहखनिज असते, त्ा 
खडकांवर ही नरि्ा घडते. खडकातील लोहाचा पाण्ाशी 
संपक्फ आल्ािे लोह आनण ऑश्सजि ्ांच्ात रासा्निक 
प्रनरि्ा घडूि ्ेते. लोहावर गंज ्ेतो, त्ामुळे खडकावर 
तपनकरी रंगाचा थर त्ार होतो. तुमही ओल्ा कापडात चुका, 
सरिरू ठेवले होते, त्ावरूि ही नरि्ा तुमच्ा लक्षात आली 
असेल. अशीच प्रनरि्ा जासत पावसाच्ा प्रदेशात खडकांच्ा 
बाबतीत घडते. आकृती ३.१ (ई) पहा.

वरील प्रनरि्ानंशवा् रासा्निक नवदारणाच्ा इतर 
काही प्रनरि्ा आहेत. तुमच्ा िेहमीच्ा पाहण्ातली उदाहरणे 
महणजे पावसाळ्ात नमठाला पाणी सुटणे, कापूि ठेवलेल्ा 
सफरचंदाच्ा फोडींवर तांबूस रंग ्ेणे इत्ादी. ्ा सवमा 
रासा्निक नकंवा जैवरासा्निक प्रनरि्ा जेवहा खडकांवर 
होतात, तेवहा त्ा खडकांचे रासा्निक नवदारण झाले असे 
महणतात.
रैविक विदारण :

कान्क आनण रासा्निक नवदारणानंशवा् जैनवक 
कारणािंी देखील खडकांचे नवदारण होत असते. तुमही अिेकदा 
नकलल्ांवर गेला असाल. नकलल्ांच्ा बुरुजांवर वाढलेली 
झाडे पानहलीत का? त्ा नठकाणी झाडांची मुळे खोलवर 
जाऊि बुरुजाचे दगड सुटे झालेले तुमही पानहले असतील. 

मुगं्ा वारूळ त्ार करतात. उदंीर, घुशी, सस े्ासंारखे 
प्राणी व इतर कृमी-कीटक जनमिीत नबळ े त्ार करतात. ्ा 
सवमा प्राण्ािंा खिक प्राणी महणतात. त्ाचं्ा खििामळु ेदखेील 
खडकाचें नवदारण घडूि ्ेत.े त्ानशवा् अिेकदा खडकावंर 
शवेाळे/हररता, दगडफरूल इत्ादी विसपती वाढतात. त्ांच्ामळुे 
दखेील खडकाचें नवदारण घडते. आकृती ३.९ पहा.

जैनवक नवदारणाच्ा प्रनरि्ा तुमही तुमच्ा पररसरात 
पानहल्ा आहेत का?

थोडे आठिू्या.
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आकृती ३.११ ः दरडी कोसळणे

आकृती ३.१२ ः भूसखलन

आकृती ३.१३ ः मातलोि

आकृती ३.१० ः रमीन खचणे
खनन (अपक्रण) :

तवदारण आतण तवसिृि झीजेप्रमाणेच खनन ही देखील 
बाह्प्रतरि्या आहे. खनन हे तवतवि कारकांमाफ्कि घडून ्येिे. 
वारा, वाहिे पाणी, तहमनदी, सागरी जल व भूजल ्यांच्या 
का्या्शमुळे खनन हरोिे.

खननाची कारके व त्यामिून ि्यार हरोणारी भूरूपे ्यांचा 
अभ्यास आपण पुढील पाठाि करणार आहरोि.

विसतृत झीर : 
खडकांचे सुटे झालेले तुकडे गुरुतवी् बलामुळे उताराच्ा 

नदशेिे खाली सरकरू लागतात आनण उताराच्ा पा्थ्ाशी 
शसथरावतात. वषामािुवषषे अशी नरि्ा घडत गेल्ािे तीव्र 
उताराच्ा पा्थ्ापाशी हे नवदाररत तुकडे साचतात. अशा 
नठकाणी  शंकरूच्ा आकाराचा नढगारा त्ार होतो. नवदारण 
प्रनरि्ेतूि सुट्ा झालेल्ा कणांची हालचाल केवळ गुरुतवी् 
बलाद्ारे होणे, ्ा प्रनरि्ेला ‘नवसतृत झीज’ असे महणतात.

नवसतृत झीज दोि प्रकारे होते. तीव्र उतारावर ती जलद 
गतीिे होते, तर मंद उतारावर ती संथ गतीिे होते.
तीव्र गतीने होणारी विसतृत झीर :

दरडी करोसळणे, भूसखलन, जमीन खचणे ्यांसारख्या 
हालचाली जलद गिीने हरोिाि. अनेकदा अशा हालचालींचे 
पररणाम खूप तवधवंसक ठरिाि. िीव्र उिार असलेल््या, दमट 
हवामानाच्या प्रदेशाि अशा हालचाली हरोण्याची शक्यिा 
जासि असिे. तवदाररि पदा्ाांचा उिारावर मरोठा ्र ि्यार 
हरोिरो. अशा प्रदेशाि पाऊस पडल््यावर तवदाररि पदा्ाांमध्ये 
पाणी मुरून त्यांचे वजन वाढिे. पररणामी, असे तवदाररि पदा््श 
वेगाने उिाराच्या तदशेने सरकिाि व मरोठ्ा प्रमाणाि खाली 
करोसळिाि. उदा., पुणे तजल्ह्ािील माळीण ्ये्े झालेला 
अपघाि. तकत्येकदा पदा््श खाली सरकण्याऐवजी िे जागेवरच 
खचिाि. ्याला जमीन खचणे असे महणिाि. आकिृी ३.१० 
पहा. अशा प्रकारची तवसिृि झीज भूकंपामुळेही हरोऊ शकिे.

असे लहाि लहाि बांध त्ार होतात. ्ा नरि्ेला मातलोट 
असे महणतात. आकृती ३.१३ पहा.

मंद गतीने होणारी विसतृत झीर :
कमी उताराच्ा व सवमासाधारण कोरड्ा हवामािाच्ा 

प्रदेशात नवसतृत झीज मंद गतीिे होते. ् ात माती सरकणे ही नरि्ा 
जासत प्रमाणात होत असते. बफामाचिानदत प्रदेशाच्ा सीमावतती 
भागात उतारावर माती मंद गतीिे सरकण्ामुळे उताराला लंबरूप 
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प्रश्न	 १.	 थोडक्यात	उततरे	लिहया.
	 	 (अ)	 कयाल्क	लिदयारण	महणजे	कया्?
	 	 (आ)	 रयासया्ल्नक	 लिदयारणयाचे	 प्रमुख	 प्रकयार	 कोणते?
	 	 (इ)	 जैलिक	 लिदयारण	 कसे	 घडू्न	 ्ेते?
	 	 (ई)	 लिदयारण	 ि	 लिसततृत	 झीज	 ्यांतीि	 फरक	 स्पष्ट	

	 करया.
प्रश्न	 २.	चूक	की	बरोबर	ते	लिहया.	चुकीची	लिधया्ने	दुरुसत	करया.
	 	 (अ)	 भूकं्पयािर	हियामया्नयाचया	्पररणयाम	होत	असतो.
	 	 (आ)	आर्द्र	 हियामया्नयाच्या	 प्रदेशयात	 कयाल्क	 लिदयारण	

	 कमी	 होते.
	 	 (इ)	 शुषक	 प्रदेशयात	 कयाल्क	 लिदयारण	 मोठ्या	

	 प्रमयाणयात	 होते.
	 	 (ई)	 खडकयांचया	 चुरया	 लकंिया	 भुगया	 होणे	 महणज	े

	 लिदयारण	 हो्.
	 	 (उ)	 अ्प्पणद्र्नयात्ून	 जयंाभया	 खडकयाची	 ल्नलमद्रती	 होते.
प्रश्न	 ३.	खयािीि	ओघतक्या	्पूणद्र	करया.

प्रश्न	 ४.	 ्पुढीि	िणद्र्नयािरू्न	लिदयारणयाचया	प्रकयार	ओळखया.
	 	 (अ)	 कयाही	प्रयाणी	जलम्नीत	लबळे	त्यार	करू्न	रयाहतयात.
	 	 (आ)	 खडकयातीि	िोहयािर	गंज	चढतो.
	 	 (इ)	 खडकयाच्या	 तडयांमध्े	 सयाचिेिे	 ्पयाणी	 गोठते,	

	 ्पररणयामी	 खडक	 फुटतो.
	 	 (ई)	 थंड	 प्रदेशयातीि	 ्पयाण्याच्या	 ्नळयंा्नया	 तडे	 जयातयात.
	 	 (उ)	 ओसयाड	 प्रदेशयात	 ियाळू	 त्यार	 होणे.
प्रश्न	 ५.	आंतरजयाियाच्या	 मयाध्मयातू्न	 भयारतयामध्े	 घडिेिी	

भूसखि्नयाची	घट्नया	शोधया	ि	त्यालिष्ी	थोडक्यात	लिहया.

लिदयारण	प्रलरि्या

रयासया्ल्नक	 लिदयारण

भसमीकरणअ्प्पणद्र्न ख्नक	 प्रयाण्यां्नी	
लबळे	 त्यार	 करणे

***

स्वाध्वा्


